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Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Renate Ackermann BÜNDNIS 90/ DIE
GRÜNEN
vom 28. April 2009

Gemeinschaftsunterkünfte für Flüchtlinge in Bayern

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wo in Bayern existieren Gemeinschaftsunterkünfte für
die Unterbringung von Flüchtlingen (bitte aufgeschlüs-
selt nach Regierungsbezirken)? Wie hoch ist die geneh-
migte Kapazität der einzelnen Gemeinschaftsunterkünf-
te?

2. Welche dieser Gemeinschaftsunterkünfte sind Container,
welche Barackensiedlungen und welche Festgebäude
(Kasernen etc.)? 

3. Seit wann werden sie als Gemeinschaftsunterkünfte ge-
nutzt, wann laufen die Mietverträge aus und wie hoch ist
die jeweilige derzeitige Auslastung?

4. Welche Gemeinschaftsunterkünfte sollen in absehbarer
Zeit geschlossen werden? Bei welchen Gemeinschafts-
unterkünften besteht in absehbarer Zeit Renovierungsbe-
darf und in welcher Höhe wird dieser veranschlagt?

5. Wie sollen die von den Schließungen betroffenen Flücht-
linge untergebracht werden? Liegen hierzu Konzepte vor
und falls ja, welche?

6. Wie viele AsylbewerberInnen und geduldete Flüchtlinge
sind zur Zeit in Gemeinschaftsunterkünften in Bayern
untergebracht? Wie viele davon sind
a) unbegleitete minderjährige Flüchtlinge,
b) schulpflichtige Kinder und Jugendliche,
c) alleinstehende Frauen und Mütter,
d) Mischfamilien,
e) Behinderte und Kranke mit besonderem Betreuungs-

bedarf,
f) Traumatisierte mit besonderem Betreuungsbedarf,
g) in einem festen Beschäftigungsverhältnis?
(Bitte unter Angabe der einzelnen Gemeinschaftsunter-
künfte.)

7. Wie hoch waren 2007 und 2008 die Kosten für Miete,
Unterhalt und Renovierungsarbeiten der Gemeinschafts-
unterkünfte (bitte nach Regierungsbezirken aufschlüs-
seln)?

20. 07. 2009

Antwort
des Staatsministeriums für Arbeit und Sozialordnung,
Familie und Frauen
vom 08. 06. 2009

Die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu 1.:
Hierzu wird auf die beiliegende Übersicht „Gemeinschafts-
unterkünfte in Bayern – Anlage 1“ verwiesen.

Zu 2.:
Hierzu wird ebenfalls auf die beiliegende Übersicht „Ge-
meinschaftsunterkünfte in Bayern – Anlage 1“ verwiesen.

Zu 3.:
Hierzu wird ebenfalls auf die beiliegende Übersicht „Ge-
meinschaftsunterkünfte in Bayern – Anlage 1“ verwiesen.

Zu 4.:
Hierzu wird ebenfalls auf die beiliegende Übersicht „Ge-
meinschaftsunterkünfte in Bayern – Anlage 1“ verwiesen.

Zu 5.:
Sofern Schließungen beabsichtigt sind, werden die betroffe-
nen Bewohner so rechtzeitig von dem Vorhaben unterrichtet,
dass sich diese darauf einstellen können. Sofern Bewohner in
einem unbefristeten Arbeitsverhältnis stehen, wird geprüft,
ob die private Wohnsitznahme gestattet werden kann. An-
dernfalls erfolgen Verlegungen in andere Gemeinschaftsun-
terkünfte, wobei versucht wird, dabei den Wünschen und Be-
dürfnissen der Bewohner zu entsprechen.

Bei der Regierung von Oberbayern werden demnächst auf
verschiedenen Ebenen Besprechungen stattfinden, die in die
Erarbeitung eines Konzepts münden sollen.

Zu 6.: 
Hinsichtlich der Fragen 6, 6 a bis 6 d und 6 g wird auf die bei-
liegende Übersicht „Gemeinschaftsunterkünfte in Bayern –
Anlage 2“ verwiesen. Zur Frage 6 g ist darauf hinzuweisen,
dass Erhebungen über Bewohner mit festem Beschäfti-
gungsverhältnis nicht vorhanden sind und den Regierungen
zudem teilweise nur durch einen umfangreichen und sehr
zeitaufwendigen Aktensturz möglich wären. Insoweit wird
hierzu in der beiliegenden Übersicht die Zahl der Asylbe-
werberinnen und Asylbewerber und Geduldeten aufgeführt,
bei denen Einkünfte ermittelbar waren.

Bei den Fragen 6 e und 6 f ist eine Unterscheidung der be-
troffenen Personen nach Asylbewerberinnen und Asylbe-
werbern sowie Geduldeten und nach den einzelnen Gemein-
schaftsunterkünften nicht möglich. Insoweit kann nur die
Zahl bezogen auf alle in den Gemeinschaftsunterkünften un-

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de -
Parlamentspapiere abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de - Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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tergebrachten Personen unterschieden nach Regierungsbe-
zirken mitgeteilt werden:

Behinderte und Kranke mit Traumatisierte mit
besonderem Betreuungsbedarf besonderem Betreuungsbedarf

Oberbayern 195 101

Niederbayern 56 11

Oberpfalz 25 36

Oberfranken 85 1

Mittelfranken 138 58

Unterfranken 155 1

Schwaben 36 1

Zu 7.: 

Kosten 2007 Kosten 2008

Oberbayern 8.741.235 € 8.252.203 €

Niederbayern 2.265.735 € 1.915.325 €

Oberpfalz 1.643.593 € 1.824.472 €

Oberfranken 2.234.957 € 1.834.061 €

Mittelfranken 5.963.173 € 5.625.127 €

Unterfranken 4.335.873 € 3.645.289 €

Schwaben 3.361.966 € 3.045.918 €
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